

一个父亲的爱可以有多深?他可以卖掉自己的公司,为患有自闭症的女儿建一座主题公园。2005年,来自美国得克萨斯州的戈登·哈特曼创办了一家非营利机构,继而又花费3400万美元建造了世界上第一个“无障碍主题乐园”。他为女儿建造的这个乐园,也成为了千千万万残障孩子的乐园。哈特曼希望,健全人士与残障人士能在乐园中共处,以让更多人意识到“大家都是一样的”。

为自闭症女儿造一座主题乐园



哈特曼和他的女儿摩根。

张文 编译

女儿没有地方玩

那年,哈特曼带着12岁的女儿摩根去泳池玩。摩根向泳池里玩耍的几个小孩走过去,试着跟他们交朋友,但过了一会,那些小孩陆续离开了泳池。

哈特曼这才意识到,孩子们躲避摩根,是因为他们不知道如何和一个残障人士打交道——摩根患有自闭症,她只有5岁孩子的认知能力。

这件事让他久久难以忘怀。“摩根是个很棒的小姑娘。你见到她时一定会笑起来,她也会给你一个拥抱。可是,有很多地方我们没法带她去玩。”

哈特曼和妻子玛吉也曾向其他父母请教,能在哪儿找到一个既可以让女儿感到舒服,也能让她接触的人舒服的地方。“最终我们发现,这样的地方并不存在。”

哈特曼曾是一名房地产开发商,为了女儿,他2005年卖掉了自己的建筑公司,创办了一个致力于帮助残障人士的非营利机构——戈登·哈特曼家族基金会。2007年,他开始着手建设世界上第一个“无障碍主题乐园”。

乐园让她越来越好

“我们想要建造的主题乐园,可以让任何人做任何事,不管他们有没有特殊需求都能玩。”为了实现这个目标,哈特曼还请来了医生、康复师和很多为人父母者来为乐园提意见。

这个名为“摩根的乐园”的主题乐园建造在得克萨斯州圣安东尼奥市一个占地约10万平方米的废弃采石场上,造价为3400万美元(约合2.26亿元人民币),2010年正

式开园。乐园中的景点有无障碍摩天轮、儿童游乐场、小火车等。乐园里还有旋转木马,旁边特别设计有运送轮椅的装置,可供坐轮椅的游客上上下下。多亏了这些贴心的小设施,经常有游客告诉哈特曼,这是他们第一次有机会体验这样的项目。

不过,摩根一开始还不敢在主题乐园里玩。“当我们打开旋转木马时,她太害怕了,都不敢坐上去。她不明白为什么它会一直转,还上下摆动。”哈特曼说。

直到3年后,在哈特曼夫妇的耐心帮助下,摩根才玩上了旋转木马。“一开始她只敢站在木马旁边,后来她能试着骑上去,但是我们不敢让它马上动起来。那是一个漫长的过程,现在,她爱上了坐旋转木马。在玩耍中取得的小小成绩,会给她带来巨大的改变。”哈特曼说。

现在,摩根俨然是个名人了。“当她出现时,她就像个明星一样,许多人想要和她说话,和她拍照。她也很适应这些事。”

摩根今年23岁了,身体状况越来越好。“她的话更多了,身体上的问题在数次手术后也都得到了很好的解决。”在游乐园中,摩根最喜欢的是秋千和沙地。“摩根知道乐园是以她的名字命名的,但我想她并不理解这代表了什么,以及它改变了多少人的生活。她也不知道,她是我建造这座乐园真正的灵感之源。”哈特曼说。

今年又建了水上乐园

今年,在主题乐园进一步扩大的同时,另一个无障碍的水上乐园——“摩根的灵感岛”开放了。“很少有人会在7月份到主题乐园来玩,因为轮椅在太阳下太烫了。所以我们决定在乐园隔壁建一个水上乐园。”

为了帮助那些肌肉有问

题的游客,水上乐园有一部分设施用的是温水。园里提供防水的电动轮椅,还有无障碍的河船可供游览。所有的这些项目加在一起,又花掉了1700万美元(约合1.13亿元人民币)。

但这一切对哈特曼来说都是值得的。有一天,一名游客向他走来,握住他的手。那名游客指着他的儿子——一个有严重残障还在哭泣的小男孩告诉哈特曼,他的儿子以前都不能下水玩。

自“摩根的乐园”开园后,已经接待了来自67个国家和全美50个州上百万的游客,园里三分之一的员工都是残障人士,而且,任何有残障的游客都可以免费入园。“我知道,摩根已经算是个幸运儿,因为她拥有很多她需要的东西。我不想让其他也有特殊需求的人因为费用问题而被挡在乐园外。”

不过,这个充满善意的乐园至今都没有实现盈利。“现在我们每年亏损100万美元,只能靠募集善款和采取其他措施来弥补开支。”哈特曼说。

其实,来乐园玩的游客并不全是残障人士。四分之三的游客都是身体健康的人,但这恰恰实现了他的初衷。“这可以让人们意识到,尽管我们在有些地方不一样,但实际上我们都是一样的。”哈特曼说,“我看到一个坐轮椅的小女孩向另外一个健康的女孩‘走’去,她们开始一起玩。这太棒了。”

自从出名以后,哈特曼收到了上百封信件和邮件,很多人请求哈特曼去他们所在的地方建主题乐园。不过,哈特曼不准备再建更多的乐园了,他目前正考虑在圣安东尼奥为有特殊需求的青少年提供教育设施。“我知道有很多不同的机构正在别的地方建造一些像‘摩根的乐园’这样的地方,我们也会继续和他们合作。”

个人意见

103岁的游泳者: 长寿秘诀就是别停下来

本报记者 王昱 编译

在很多人看来,游泳作为一种体力消耗极高的运动,是年轻人的专利。可是,你能想象一个人,八十多岁才开始学习游泳,百岁时还能在标准泳道上游个1500米,并且连续取得二十多项吉尼斯世界纪录吗?这样的愈老弥坚的“泳坛悍将”还真有,她就是日本的长冈美惠子,今年已经103岁了。

长冈奶奶这辈子几乎是个传奇。1914年,她出生于日本山口县,小时候的长冈就是个满怀好奇心的人。“我很容易对一项活动入迷,总是要等到同伴说,‘美惠子,休息一下吧。’我才惊觉做得已经够久了。”她回忆说。

如果说青年时代的生活展现了长冈对这个世界的好奇心,那么之后结婚、承担生活重担的日子则磨练了她的毅力。22岁时,长冈与丈夫结婚;二战后,她的丈夫开了一家小型批发店谋生,长冈与丈夫一起跑前跑后,照顾生意,还要养育几个子女,日子过得十分辛苦。后来,店里的生意慢慢步入正轨,儿女们也相继成人,可是就在这时,她的丈夫因为常年操劳而撒手人寰。当时,长冈美惠子才50岁出头,她独自接管了自家的批发店生意,一干又是20多年,直到70多岁时她才从社长的位子上退下来。

常年的辛苦工作让长冈奶奶对生活的苦难有了自己的理解。“正因为有了痛苦,我们才能感知到快乐。”她说,“苦难是一味良药,如果一个人生活中只有享乐,那也太无趣了。”

也许正是抱着这种苦中作乐的心态,寡居的长冈开始学习各种技艺,丰富自己的业余生活,从绘画到能乐(日本一种传统歌舞),长冈都很拿手。直到82岁那年,长冈在练习能乐时扭伤了膝盖,为了伤后复健,她第一次接触了游泳。她一下子爱上了这项运动,每周都要游上几个小时。



长冈美惠子

“游泳的诀窍是,你必须一刻不停地游动,才能一直浮在水面上,我很喜欢这种感觉。”

努力之下,长冈很快获得了成绩,84岁时她第一次参加游泳比赛,85岁时拿到了第一个日本老年人游泳冠军,91岁时她开始接受专业教练指导并拿下一个老年人游泳的吉尼斯世界纪录。99岁时,她首次尝试在奥运会标准池里游完1500米。2015年,已经101岁的长冈参加了在日本松山市举行的业余游泳竞赛。在100岁-104岁自由式1500米这个组别里,她是唯一一个参赛选手,在亲友和观众的助威下,她花了1小时15分钟完成了这项挑战自我的比赛,并再度打破了这个年龄段的吉尼斯世界纪录。

今年,长冈美惠子已经103岁了,她依然坚持游泳,在家里还能自己洗衣、扫地、浇花、操持家务。她至今吃饭时还是无肉不欢,还最喜欢吃松软的五花肉。

不少人对她如此长寿而健康的秘诀充满了好奇,但真正的奥秘也许只有长冈美惠子自己知道:“正因为幸福,所以才能长寿。”她说,“想要幸福,你要找到一个舞台,别让自己停下来。”生命不止,游泳不停,这也许才是长冈美惠子真正的长寿秘诀。